



拿着战友五十八年前的照片，杨开德在烈士墓前痛哭不止。

一段上甘岭烽火中的特殊感情至今令人唏嘘——

## 付炳文，刘医生还在想你呀

□记者 程奇 通讯员 张文豪/文 记者 陈占举/图

**本报朝鲜开城电** “付炳文、付炳文呐，你知道不知道，这么多年，你的战友刘医生还在想你呀，半夜还在为你哭泣呀！”

群山苍苍，翠柏青青，21日，朝鲜开城郊区的中国人民志愿军无名烈士陵园内，“洛阳老兵重返朝鲜”成员、志愿军15军女兵杨开德老人拿出她珍藏了58年的战友付炳文的照片，放在一座无名烈士墓碑上，突然对着照片，哭诉个不停。

烈士付炳文是15军上甘岭战地医院的护理员，刘医生则是该医院的医生。杨开德回忆说，付炳文勤快踏实，不爱说话，总是默默帮助别人，医院的每个人都喜欢她。

最喜欢付炳文的是刘医生，虽然志愿军禁止战士谈恋爱，俩人都拼命压抑着自己的情感，但杨开德清晰地记得：

当年，刘医生会把自己发到的肉包子悄悄地塞给付炳文，付炳文则总是默默帮刘医生洗衣服。

上甘岭战役中，付炳文主动报名加入担架队，顶着敌军的空袭和炮火轰炸到前线抬伤员。一次，付炳文和杨开德一起抬伤员时，走在最外面的她遭到敌机扫射牺牲。

“付炳文，你傻不傻啊，不让你走路外头，你非得走路外头。你一死，可把人家刘医生害苦了！”杨开德对着付炳文的照片不停抱怨着，“刘医生身体不好，不能来朝鲜，托我来给你说说心里话。”

“可怜无定河边骨，犹是春闺梦里人。哎，一对战场情侣，让人感动，使人心碎呀！”朝鲜的年轻女导游崔锦香哭着说，“为了朝鲜人民的幸福，中国人民付出了很多，我们朝鲜人都会感激中国人，记住中国人的深情厚谊，记住这一段上甘岭烽火中的特殊感情！”



杨开德(左)向牺牲的战友行军礼。



杨开德把洛阳的黄土撒到战友墓前。



杨开德在重返朝鲜的路上一直拿着战友的照片。

洛阳网  
www.lyd.com.cn

买车看车，上洛阳网汽车频道，  
信息真实，最具参考价值